

济南市莱芜区张家洼街道推动文化社区建设 用文化“绣”出基层同心圆

亓玉飞 通讯员 徐天晴 报道

社区是文化传承的“毛细血管”，更是精神共富的能量基站。在济南市莱芜区张家洼街道，各社区将传统文化融入居民生活，以文化凝聚人心，提升文化服务效能，推动文化社区建设。

走进呈瑞社区，村史馆里的“活态传承”与书香浸润氛围愈加浓厚。锈迹斑斑的农耕器具、泛黄的家书族谱、老式煤油灯……村史馆内陈列的老物件无声地诉说着村庄的变迁史。这里不仅是历史的陈列室，更是文化活动的“孵化器”。近日，一场阅读活动在社区文化书院举办，居民们围坐一堂，分享读书心得，畅谈生活感悟。在村史馆的一角，家风剪纸正在进行，剪刀翻飞间，一幅幅寓意“孝亲敬老”的图案跃然纸上。

“这些活动让年轻人了解老一辈的艰辛，也让家风有了看得见的载体。”社区党总支书记、居委会主任吕太胜说，社区通过非遗故事讲述、剪纸工坊等活动，将村史馆打造成凝聚社区认同的核心阵地。“我们整合新时代文明实践站、老年活动中心等资源，构建‘有深度、有温度、有广度’的文化服务体系。社区每周举办读书会，开展节气主题活动，并推出‘银龄配餐’‘文明积分’等特色服务，让文化服务精准触达不同群体。”吕太胜说。

与呈瑞社区不同，安泰华府社区通过节日活动激发居民参与感。端午节来临之际，一场“粽叶飘香迎端午”活动在小区广场火热展开，居



社区居民围坐包粽子，比拼手艺，欢声笑语中拉近邻里距离。

民们围坐包粽子，比拼手艺，欢声笑语中拉近邻里距离，睦邻活动架起“连心桥”。“我包的粽子虽然不漂亮，但能和邻居们一起动手，感觉特别温暖！”居民张国庆高兴地说。社区每年举办的重阳节棋牌赛、花灯展等活动，让原本陌生的邻居成了朋友。同时，联动社区网格员、物业管家、志愿者三方力量，通过上门义剪服务，形成常态化助老服务机制，争取吸引更多居民参与公益，推动“银安华府”老年人友好型社区建设。

“社区以‘红色物业’为抓手，构建‘居民点单—社区派单—物业接

单’的服务链条。针对停车难问题，社区协调物业新增公共停车位50余个、新能源汽车充电桩两处、电动自行车充电棚15个，切实解决民生痛点。此外，通过‘网格党支部—红色楼道长’四级治理体系，实现了问题‘一网统办’，提升了服务效率。”安泰华府社区党总支书记、居委会主任刘巍介绍说。

从“硬件升级”到“精神共富”，以传统文化激活乡土记忆，以睦邻活动促进社群融合，从村史馆的非遗剪纸，从粽叶的清香中，张家洼街道各社区的故事生动诠释着“文化润民心”的内涵

中国十九冶山东公司一项QC成果 获全国冶金建设行业二等奖

通讯员 王振忠

近日，中国十九冶山东公司沾化汇宏三期氧化铝项目申报的《提高轨道抗剪槽一次验收合格率》QC成果（注：QC成果是指通过检测、测试等质量控制方法得出的各项质量指标和结果），获2025年全国冶金建设行业QC成果二等奖。

该小组采用科学的PDCA循环程序开展工作，应用因果图从多角度寻找轨道抗剪键槽施工的影响因素，并运用测量、调查分析、现场检查等方法收集大量数据，详细分析产生质量问题的原因，将影响轨道抗剪键槽轴线位置偏

差的末端原因进行归纳整理，通过深入的理论推演与实验验证，小组成员制定了相应的对策和方法，充分应用CAD提前放样模拟，预留精准定位焊接。该方法施工简单、定位方便、安全性能高、可循环利用，保证了现场加工构件质量合格达标，将合格率从85.95%提升至94.8%，有效提高了设备安装的精度，确保了后期设备安装的质量及进度。

下一步，项目将以创新成果为载体，推动技术创新与生产实际深度融合，推动更多创新成果向生产力转化，为确保工程品质注入强劲动能。

中国十九冶山东公司在济南市 创新创优劳动竞赛中获两项荣誉

通讯员 亓双

近日，济南市发布《关于公布2024年“项目深化年”创新创优劳动竞赛结果的通知》，中国十九冶山东公司及承建的氧化铝项目分别荣获劳动竞赛“先进集体”与“先进班组”称号。

2024年，中国十九冶山东公司深耕属地、服务属地、扎根属地。一是先后中标济南标山等8个项目，核心市场合同额占比69.78%，属地市场知名度和占有率达到提升；二是依托技能竞赛深挖价值创造，高效统筹现场人、材、机，推动诸多工程节点提前履约，并承办市级活动3次，获省、市级奖项23项；三是坚持服务跟着项目走，通过建设“职工之家”，开展职工

代表巡视、举办各类文体活动等，做到“维权”与“服务”两手抓，构建了和谐稳定的劳动关系。此外，在竞赛期间，山东公司所承建的氧化铝项目，不仅提前完成了前100万吨生产顺利投产等多个关键性节点，而且因优质履约的出色表现，五次被授予“先进班组”流动红旗，实现了“现场循环市场”，在“项目深化年”中发挥了标杆引领作用。

接下来，中国十九冶山东公司将依托济南市“建功泉城”劳动竞赛与自主举办的“1+3+1”劳动竞赛，引导广大职工在干中学、在学中练、在练中比、在比中创，以精益建造新担当、新形象，服务济南市经济社会高质量发展，提升属地化经营成效。

中国十九冶山东公司承建 济南标山二期B-2地块项目开工

通讯员 赵向晨

近日，中国十九冶山东公司承建的济南标山二期项目B-2地块工程总承包（EPC）项目正式开工建设。

该项目位于济南市天桥区，是当地完善城市功能结构，改善人居环境的重要民生工程，规划建设四栋住宅、商业、配套设施、配套用房、车库（含人防）、室外工程（围墙及大门、挡土墙、园区道路、园林景观绿化、管网、海绵城市等）及其附属设施，总建筑面积8.43万平方米，其中地上建筑面积5.42万平方米，地下建筑

面积3万平方米。项目建成后，将通过配建保障性住房有效缓解区域住房压力，大幅提升片区人民的居住品质，并以商业配套激活片区经济活力，为泉城济南高质量发展注入新动能。

该项目是中国十九冶山东公司深耕省会经济圈的关键布局，项目团队将持续践行“听党指挥、忠诚担当、精益建造、勇创奇迹”的公司使命，高标准把好项目进度关、安全关、质量关、效益关，打造优质样板工程，让“西部铁军”金字招牌在齐鲁大地焕发出新的光彩。

政银携手共促“三农”发展 寨里镇与邮储银行莱芜分行合作助力乡村振兴

亓玉飞 通讯员 段海逢 报道

近日，莱芜区寨里镇人民政府与邮储银行莱芜分行携手合作，共同推进惠农授信活动，为镇域农村经济注入强劲动力。

寨里镇，作为济南市莱芜区的传统农业大镇，一直以来都将乡村振兴作为工作的重中之重。面对农户和农业企业日益增长的融资需求，寨里镇人民政府积极寻求合作伙伴，与邮储银行莱芜分行达成共识，共同开展惠农授信活动。此次合作，旨在通过金融手段，精准对接农户和农业企业的实际需求，推动农村产业规模化、现代化发展。

活动中，邮储银行莱芜分行展现出了高度的社会责任感和创新精神。针对寨里镇蒜黄市场的特点，邮储银行莱芜分行采用了整体授信模式，为蒜黄种植户量身定制了一系列金融支持政策。这一举措不仅有效缓解了蒜黄种植户的资金压力，还促进了蒜黄产业的规模化发展。同时，银行工作人员还深入田间地头，走进寿莱农业科技的小麦种植基地，实地了解当下小麦种植户金融需求，一对一匹配金融扶持方案，为种粮大户提供坚实的资金保障和金融指导，助力农业生产。



邮储银行莱芜分行还积极帮助农户解决农产品滞销难题。

除了提供资金支持外，邮储银行莱芜分行还积极帮助农户解决农产品滞销难题。在得知寨里周家洼村莴苣滞销的消息后，邮储银行莱芜分行营业部负责人迅速行动，通过购买滞销莴苣，在网点开展“爱心助农满情怀 新老客户共‘生财’——邮储银行营业部万斤生菜免费送”活动。既解决了农户的燃眉之急，又以实际行动回馈了社会，彰显了国有大行担当，赢得了农户广

泛赞誉。

此次惠农授信活动的成功实施，为寨里镇的农村经济发展注入了新的活力。邮储银行莱芜分行相关负责人表示，下一步将继续发挥金融服务实体经济的作用，积极践行金融工作的政治性、人民性，持续通过优化产品体系、创新金融举措、提升服务水平，做好服务地方实体经济的主力军，为乡村振兴战略贡献更多力量。